

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

„Gazeta” ieșe în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.

Se primum o ră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserșiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 218.

Brașov, Luni, Marți 4 (16) Octombrie

1888.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Octombrie 1888 st. v. s'a deschis nou
abonament la care invităm pe toți amicii și pri-
jitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

pe șase luni 6 fl.

pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,

pe șase luni 20 franci,

pe un an 40 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 3 Octombrie v.

O sfințire de biserică nouă, o
inaugurare de locală nou de școlă
trebuie să ne bucare din punct
de vedere al umanității și al
progresului și când se sêvêșese
la străini. Noi nici că suntem așa
de egoiști ca să ne bucurăm nu-
mai când se sfințese o biserică
nouă românească ori când se înau-
gurează un locală nou de școlă
românească.

Ne bucurăm când vedem un
 asemenea progres, pentru că în
biserică găsesce omul mângăere
sufletescă, în școlă lumină sufl-
tescă.

În toate părțile lumii, la oca-
siuni de acestea persoanele fruntașe
cari asistă le esemenea ceremonii
se feresc în vorbiri lor de-a
aduce biserică și școlă în legătură
cu politica, și cu atât mai puțin
cu o politică șoviniștă într'un stat,

unde nu există o singură națiune,
ci atât de multe naționalități ca
la noi.

Șoviniștii unguri însă, precum
în toate întreprinderile lor, așa și
în punctul acesta fac excepțiune
de neamurile culte europene.

S'a inaugurat un nou locală
de școlă în Deva și s'a bêtut pen-
tru spiritul național maghiar.

Ar fi avut înțeles să se
golască pahare pentru spiritul
național maghiar, decât s'ar fi
inaugurat un locală de școlă
într'un comitată curat maghiar
ori într'o Maghiariă, decât ar esista.

Dér la Deva, în centrul unui
comitată aprôpe esclusiv româ-
nesc, a vorbi la inaugurarea u-
nei școle, fiă și unguesci, de spi-
rit național maghiar, însem-
neză a accentua, că menirea școlei
e în prima liniă de caracteru po-
litic, și numai în a doua liniă
menirea ei este luminarea popo-
rului.

Și într'adevêr, de câte ori e
vorba de a se deschide o școlă
ungurescă într'un ținut româ-
nesc, cel dinteu țelul ce-lu au
în vedere cortrarii noștri, este de
a face din școlă un instrument
în serviciul politice de maghia-
risare.

Ne-aducem aminte, că încă
rêposatul ministru unguesc Tre-
fort, vorbind în dieta unguescă
cu ocaziunea desbaterilor asupra
bugetului instrucțiunii, când s'a
adus la ordinea zilei școlele un-
guesci din Deva, a accentuat,
că acestea au menirea de a lăți
spiritul național maghiar în
comitatul Hunedorei.

Ađi vine un șovinișt și spune
același lucru, fără să fiă desapro-
bat, căci mesenii ciocnesc pa-

harele pentru întărirea spiritului
național maghiar.

Li se spune adecă Românilor
din Uniădora, că în noua școlă
ungurescă are să li-se înfrezze
copiilor lor, nu spiritul lumină-
tor, ci un spirit anti-românesc.

Bine și consultă ar fi, decât co-
pii români ar fi feriți de-a călca
pragul astorfel de șole.

Dér decât totuși sôrtea le-ar fi
atât de vitregă, încât să nu le
pôtă ocoli, atunci părinții să fiă
cu băgare de sémă la apucăturile
și spiritul cu care se 'ntorc co-
pii lor din șole de acestea acasă,
și de vor observa că sunt ne-
românesci, să facă ca copii lor
să se scuture de ele când vor
trece peste pragul casii, precum
se scutură călătorul de praf
orbitor și 'năbușitor al dru-
mului.

Căci ce Românu nu scie ce
înțeleg șoviniștii prin lățirea spi-
ritului național maghiar și în-
țărirea lui într'un ținut atât
de românesc?

Deschiță și Români uniădoreni
ochii'n patru și să nu uite că duș-
manii lor le-au pus gând rău.

Să urmărescă toate actele lor
și să întempine cu bărbăția ori-ce
încercare dușmană d'a se săpa
mormântul românismului din acel
ținut.

DIN AFARA.

Pressa italiană consacără visitei im-
pêratului german articulu însușești, mai
multe foi au apărut cu portretul im-
pêratului. Fôia conservatore „Temps”
dice: „Impêratul va fi în Roma moto-
rul unor mari schimbări. O credință
mai bună bate la pörta Vaticanului și
strigătul după reformă rêsună sub bol-
țile lui. Italia represintă în Roma nu

numai o națiune unită, ci și cultura re-
dobândită și o liberare nu numai a ôme-
nilor, ci și a consciinței.” „Opiniune”
scrie: „Două popore șe sêrută frățesce
în Roma și-și sigilează alianța lor în nu-
mele unui principiu al dreptului mo-
dern, care întrecut a fost în picior
și care și ađi e negat de biserică.”
„Popolo Romano” dice: „Impêratul
Wilhelm nu scoböră Alpii ca să ajungă
la coronă, capul său e sfințit prin vo-
ința poporului său, nu mai are nevoie
de ungerea Papei. Roma aparține Italiei.
Aceste mari evenimente trebușco
apêrate cu ori-ce preț. Alianța Italiei
cu Germania va dice lumii: Evul me-
diu a trecut pentru totdeuna, Italia și
Germania respectă pe ori și cine și apêră
pacea. Vai de acela, care o va tul-
bura!”

*

Mergerea împêratului german Wil-
helm la Roma n'a rêsăsu neturburată.
Nu-i vorbă, strigăte ostile nu s'au audit,
dér s'au făcut demonstrațiuni antigermane
împărțindu-se la trecerea împêratului pe
strade o mare cantitate de hârtii mici,
care aveau inscripțiuni: „Traiasc Fran-
cia! Traiasc Alsația-Lorena! Traiasc
Trientul și Trientul! Jos alianța tri-
plă!” De asemenea când împêratul
Wilhelm s'a dus să viziteze pe
Papa, s'au mai aruncat alte hârtii cu
inscripțiuni antigermane. Alte mani-
festațiuni antigermane s'au făcut séra
în fața Quirinalului. Polția și trupele au
trebit să intervină, făcându arestări
numêroșe. Intre arestați se află d-lu
Albani, directorul unui diart republica-
can-socialist, și un băiat, cari im-
părțeau astfel de hârtii cu cuvinte ir-
identeste italienești și franțuzesci. Se
semnală și o demonstrațiune a studen-
ților, cari au cerut să se derime
pörta triumfală, prin care avea să trecă
conductul.

*

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

(1)

NIȚĂ DRAGĂ.

Schită din viața unui muncitor.

Și Niță Dragă a mers într'o tómnă în Poiana,
câci era escursiunea băeților dela școlă; el nu merse
însă ca să-și petrecă, ci bietul hamal ducea în spate
butoiășul studenților pentru câte-va băncuțe de
bani.

Niță avea numele „Dragă” și tocmai acesta a-
răta iubirea de care se bucura pretutindenea. „Dragă
Niță, ce-mi ceri să duc butoiul ăsta? Dragă Niță,
ce-mi ceri să duc sacul ăsta?” dicea unul sau al-
talu, ér bietul om rêsponde scurt și cerea așa de
puțin, încât nimenea nu se tocmea cu el, și ast-
fel din vorba lunei rămăsese cu numele „Dragă.”

Era pe drum cu butoiul în spate.

„A ostenit bietul!” dicea unul, „e mult până
în Poiana!” dicea altu, când îl vedea odihnindu,
ér sërmanul om mergea în calea sa fără să rêspondă
vre-o vorbă. Trecuse Tocilele și după ce zăbovi pu-
țin pe un bolovan, ce se afla în capul satului
lângă cârciuma lui Tiloc, plecă înainte și așa pe la
nouă cesuri ajunse la Bisericuță, o stâncă măricică
cum urci pe Oabên. Aci se odihni puțin, își scoșe
pipa din gură și privea la calea, ce o făcuse.

„Când ar cădea de a dura butoiul!” îi trecu
prin minte, rise își scoșe beșica cu tutun din șer-

bar, își scutură pipa de cenuse și de scrum, o um-
plu, scăpără și o aprinse.

Se vedea Brașovul, se vedea cetatea, și Niță
Dragă parcă rivnea să fiă acolo, căci ori cum, tot
mai lesne duce omul în spate decât nu este suișu.
„Era mai bine, decât rămăeam în cetate!” gândea el
în sine, dér iute îi trecu gândurile, căci lumea cur-
gea și lumea îi da zor să plece. „Dumitale ție
lesne”, grăia atunci Niță în glasul său gros și cam
răgușit, „dér ean să duc în spate butoiul că te-ai
vedea eu cum ai sui Oabênul.”

După mai multe vorbe audite se ridică în cele
din urmă dela pământ, își aședă hainele pe trup și
privea la butoi. Strînse din dinți și strînse atât
de tare, încât îi crepă țeva pipei. „Cum te-ai mai
duce de vale când te-ai rostogoli”, dice el în sine
și tot el se întorse și grăi: „Asta n'o fac, căci eu
m'am tocmit cu ômenii.” Iși mai purtă apoi puțin
ôșele în drepta și în stânga și în cele din urmă se
puse jos lângă butoi, aruncă funia pe din dărătul
lui, cuprinse butoiul cu ea, se încrosni bine, se o-
pinti odată, se ridică, și picur de sudori îi umplură
fruntea.

Merse înainte până în Capul Poinei și aci se
descrosni.

Capul Poinei, față de Brașov, este un pla-
tou intrerupt de mici coline, plin de tufe de alun,
printre cari ție-se perde vederea uitându-te în spre a-
pusul sôrelui. În drepta pădurii, mai încolo, munți
negri coperiți cu brad și ic-colea printre arbori, în
tocmai ca o știrbitură la dinți, se vede câte o stâncă
pleșuvă coperită cu muschiu verde.

Niță se odihnea și nu admira nimic. El era
dedat de aceste locuri și era mult mai rus decât
cărătul în spate, decât ca să-și desfășeze ochii uitân-
du-se la frumoșele nimicuri. El se cugeta să ajungă
mai degrabă, să-și ia cele trei băncuțe, să trăiască pu-
țin bine și să se întorcă acasă.

Porn mai departe, trecu Engelul, se adăpă din
„Ștubi” și pe la 11 ajunse cu butoiul la „Țipu lui
Meșotă”, unde îi eșiră înainte bășii de șolă și-lu pri-
miră cu mare alai.

Șesul dela Țipu lui Meșotă era ticsit de lume
de parcă era un târg. Ici era mēsa dascăilor, dincolo
era tinerimea și în toate părțile bijbia locului
de lumea adunată, care și petrecea în cântece și 'n
jocuri ca să-și uite de necasurile zilei. Rășiștea tu-
felor de alun lăsa să se vadă om pe om, deși
fumul din miile de focuri aprinse umbla sêlbatic
prin aer și parcă se întrecea spre a se uni în vîz-
dubul nemărginit.

Niță nu-și bătea capul cu petrecerea, el bietul
era obosit și astfel își căuta odihna, ca mai apoi să
se întorcă acasă.

*

Era pe la deșce ôre séra.

Nevasta lui Niță, când și-a vedut bărbatul
d'abia d'abia i-a deschis pörta. „Nu puteai veni
mai curând?” dice ea măsurându-l cu ochii de sus
până jos.

Casa lui Niță, séu spunându drept, casa lechii
Păuni a nevete-si era lipită de Cösta Prundului,
era potă dice virită în Cöstă, căci pentru a-și
face o curtică, cât să încapă o crosnie dou de lemne

Foile vienaze scriu articuli foarte aspri contra Bulgarilor, cari agitau cu atata violenta *cestiunea macedonena*. „Neue freie Presse“ avertisca pe Bulgari sa se ferisca d'a apropia fitilulu de magazinulu cu prafu, care le-artu pute casauna celu mai mare ru. De asemenea „Fremdenblatt“, combatendu aspiratiunile panbulgare, dice ca nici o putere nu va sprijini asemenea tendinte, cari sunt contrare tractatului din Berlinu.

*

Din Irlanda se relateza despre o mare intrunire populara, tinuta la Tipary. Aci au vorbitu cinci deputati tinendu discursuri infocate in contra asupritilor Englezii. D. Dillon, care a esitu acum de curendu din inchisoare, s'a scusat printr'o scrisore ca nu pote sa ia parte, der a invitat adunarea sa esecnte ierna aceta o mare lovitura pentru libertatea Irlandei; totu astfel a fostu si limbajulu celorlalti reprezentanti parlamentari. D. I. O'Connor a invitat adunarea d'a dreptulu sa ia pe dusmanu la ochiu si se intrebuinteze arma de boycottagi. D. Condon a declarat, ca au trecut timpurile d'a mai tine discursuri. Acum, fie-care dusmanu alu causei nationale trebuie tratatu ca atare. In fine d. Tanner i-a intrecut pe toti. „Cu hotii de drumu si de codru trebuie se proceda omulu cum a facutu sfantul Patricius cu broscele si cu serpii. Surupulu boycottagiului trebuie strinsu mai bine“.

Sasii si guvernulu ungurescu.

Deputatul sasu Schwicker, alesu in Sighisoara ca deputatu dietalu guvernamentalu, a facutu la 30 Septembrie o dare de sema inaintea alegatorilor despre *activitatea* in sesiunea dietala trecuta. Eta in ce consta aceta activitate:

„A cautatu se via in atingere cu cercurile guvernamentale, in care a gasitu cea mai binevoitoare prevenire, ba increderea Sasilor sighisoreni in buna vointa guvernului a facutu buna impresiune la locul conducatoru, asa ca cu siguranta se pote astepta in viitoru se se ia in considerare dreptele gravamine. Vorbitorulu protesteza contra pesimismului, care nu astepta dela viitoru nici o imbunetate. Elu gasesce, ca vina principala a rului e impovararea bugetului pentru scopuri militare, din care cauza nu s'au pututu face reformele necesare; lauda activitatea ministrilor unguri, si mai alesu pe Trefort, caruia, dice Schwicker, patria ii datoresce recunoscinta durabila, desi din punctu de vedere alu confesiunilor i se pote face

ore-care imputare. Pacea intre Sasi si Unguri, dice elu, e posibila decu Sasii dovedesou incedere si prevenire fata cu guvernulu. Primulu pasu spre impacare l'a facutu Meltzl, altu deputatu sasu, care e cu distinctiune tractatu in cercurile de susu. Si decu Tisza n'a declarat espresu, ca Sasii trebuie se-si pastreze insusirile lor particulare si se se desvolte mai departe, totusi modul cum e tratatu Meltzl e o dovada, ca Sasii suntu apreziati dupa valoarea lor, caci Sasii si Maghiarii suntu dela natura si de istoria chemati se formeze in Ardealu o falanga. In fine vorbitorulu dice, ca in principiu n'are nimic de obiectatu contra rescumpararii regaliilor, numai catu echivalentulu ce guvernulu ilu ofere proprietarilor se coresponda posesiunii factive.“

Cum vedemu, a vorbitu mai multu ca deputatu ungu decatu ca deputatu sasu. Si dovada, ca alegatorii sasi au fostu foarte nemultumiti cu aceta activitate a deputatului lor, e raspunsulu ce i l'a datu decanulu (protopopulu) sasu Friedrich Ernst, care tine la programulu nationalu sasescu. Intre altele dise:

„Consimtu cu d-lu deputatu cand dice, ca poporul sasescu n'are cauza se desperere de viitorulu seu. Potu asigura, ca noi n'am desperatu nicodatu de existenta poporului nostru si nici adu nu vomu despara, desi vieta ni se face forte grea. Vomu suporta si vomu trece si peste aceste greutate, caci avemu incedere in puterea nostra de a ne sustine. Consimtu si cu aceea, ca avemu interese comune cu Ungurii. Cu atatu mai bine decu si guvernulu recunoste aceta, cum dice d-lu deputatu. Der cum se ne espicamu, ca are buna vointa, cand stamu in lupta pentru existenta poporului nostru? Lupta esista, nu se pote nega. Decu existenta si desvoltarea poporului nostru n'ar fi atacate si amenintate, n'am ave cauza d'a ne lupta, caci noi nu luptamu pentru placerea de a lupta, ci pentru ca nu suntemu lasati in pace. Cum se ne espicamu buna vointa guvernului, cand in cursulu anului anteu alu actualu periode dietale a trebuitu se suferimu, nu promovarea, ci angustarea bunelor nostre drepturi? Decu buna vointa guvernului s'ar fi doveditu inlaturandu restrictiunile de pana acum ale conditiunilor nostre de existenta, atunci ar trebui fara rezervu se aprobamu, ca s'a facutu pasulu ce in anul trecut nu l'am pututu incuviinta. Der la nedreptatile de mai nainte s'au aduus altele noue.“

„Puterea de productie a poporu-

lui nu s'a crutat, dovada consemnarea dailor din urma.“

„Autoritatilor nostre bisericesci si scolare si oficiilor comunale li s'a detrasu scutirea de porto pentru espedarile lor oficiale cu adresa germana si numai avendu adresa maghiara ori si maghiara se primescu.“

„Documente, care formeza unu obiectu de o inscriere in cartile funduare nu se mai potu presenta de partile interesate in limba lor maternu, ci numai in limba maghiara.“

„Cassele statului platescu bani numai prezentandu-li-se chitante in limba maghiara.“

„Fispanulu acestui comitatu, organulu guvernului, a impusu magistrului orasulu Sighisoara, ca in corespondenta cu comitatulu se se servisca de limba maghiara.“

„Unu autoritati de-ale bisericei nostre, care, dupa dreptulu ce-lu da si legea scolorulu medii, a voit se numesca unu profesor de religiune ca se o propuna scolariilor sasi dela o scola media a statului in limba lor maternu, i-s'a denegatu acestu dreptu.“

„Acestea suntu fapte, care stau in contra-dicere cu legea de nationalitate si cu alte legi ale statului si care nu dovedescu buna vointa din partea guvernului ci din contra, ca acesta si organele lui nu se dau indertu de a ataca si a restringe ca si mai nainte autonomia nostra bisericesca, scolaru si comunala, taindu adancu in vieta poporului nostru.“

„Ne pote linisci acum d-lu deputat, ca in curendu vomu ave pace inlaturandu-se dreptele nostre gravamine? I-amu fi recunoscitori pentru o astfelu de teminicu liniscire.“ Vorbirea a fostu primita cu aplause.“

Dr. Josef Bacon, luandu cuvintulu, dice ca e gata a vota multamire d-lui deputatu pentru buna sa intentiune, der nu si pentru calea pe care cautu se ajunga la tinta, nici pentru rezultatulu ostenelelor sale, care e nul. Simpatia primire a d-lui deputatu in partida guvernamentalu si raspunsulu preventorulu cum dice, alu ministrului presedinte la cunoscuta vorbire a lui Meltzl (in sesiunea trecuta a dietei) sunt vorbe голе. Antevorbitorulu a aratatu cu destule exemple cum se manifesta buna vointa guvernului in fapte. Vorbe голе sunt si cele privitoare la ameliorarea finantelor. Pentru edificulu parlamentului se voteza 15 milioane, er noue ni se stergu 15,000 fl. din dotatiune. Nimicu din ce a promis guvernulu n'a indeplinitu. De aceea oratorulu propune primirea urmatoarei resolutiuni:

„Recunoscendu marea mesura de abnegatiune care face se apartina, in im-

prejurarile de adu, ca Germanu, partidei guvernamentale, adunarea de fadu a alegitorilor esprima d-lui deputatu multamita pentru aceta abnegatiune dovedita in totu casulu numai in presupusulu nostru interesu. Der in acela su timp adunarea cu privire la aceea, ca nici intrarea deputatului nostru in partida guvernamentalu, nici cunoscuta vorbire a deputatului Meltzl, neautorisatu de partida popularu sasescu, der nici desaprobatu, n'au facutu pe guvern se dea o drepta apreziare gravaminelor nostre, declaru a privi ori ce ulterioara incercare in aceta directiune ca fara perspectiva. Ori-ce ulterioara remanere a deputatilor nostri in partida guvernamentalu o primim numai ca potrivit d'a perde (noi Sasii) singurele doue bunuri nationale ce ne-au mai ramas, anume unitatea idealu cu conationalii nostri si stima ce prin aperea curagiosa si hotarita a intereselor nostre nationale ne-am castigat pretutindena, chiar si la contrarii natiunii nostre. De-aceea provocamu pe d-lu deputatu ca, fara a mai astepta o noua jignire a intereselor nostre din partea guvernului, se esa imediatu din partida asa numita liberalu si in tote cestiunile se se alature la deputatii partidei populare sasesci.“

Dupa cetirea acestei resolutiuni, Dr. Richard Schuler luu cuvintulu dicendu:

„Pentru reaua administrare, ce s'a incubat in comitatulu nostru, trebuie se fia facutu responsabilu guvernulu. Unde arbitriulu unei persoane sta mai pe susu de lege, acolo nu pote fi vorba de buna vointa guvernului, cum dice d-lu deputatu. Guvernulu si presa sovunistu continua, ca si pana acum, a amari vieta nationalitatilor. Cetatenulu cu adeveratu patriotu numai cu ingrijire pote privi in viitoru. Darile cresc apasandu-ne totu mai greu. Manevra financiara a guvernului a trebuit d-lu deputat se o gasesca buna si, multamita pozitiei sale in partida guvernamentalu, va trebui se probe tote manifestatiunile guvernului atatu de putinu binevoitoare pentru noi. Ne-am saturatu si noi de atatea frecari, care consuma puterile nostre de vieta materiale si ideale. In imprejurarile de adu, pozitiunea deputatului nostru in partida guvernamentalu, care ne separa de ceilalti conationali, e nenaturalu. Sustinu propunerea lui Bacon si rogu se nu se voteze incedere deputatului, cata vreme remane membru alu partidei guvernului.“

Advocatulu Carolu Roth, guvernamentalu, apera pe deputatu, der publiculu se agita. Deputatul Schwicker isi sus-

vre-o cateva gali se si la o lipsa unu strai ca vara se se culce afaru, sapase in malulu Costei. Atatu era de incapetore, incatu nu s'aru fi pututu certa in curte cu nevasta-sa. Se certau ei desu, nu i vorba, der totdeuna unulu din ei era in curte, er' celalaltu in casa, de nu cumva porta era inchisa, caci atunci trebuia unulu din ei, de obicei Nița, se stea in ulita ca Păuna nevasta-sa se nu se dea de golu cand in certa ei ar fi strigatu ca ea s'a maritatu cu case, cu moșie parintesca.

Nița avea casa grea. Avea trei fete mari, dintre cari Linca era in Bucuresci, avea o fata maritata si unu baietu mai mititelu.

Nița, cum sosi, intru in casa, se asega pe lada, o lada veche, ce o moștenise dela tata-su, care desi a fostu odata vopsita, se luase vopseaua de pe ea si remase alba ca unu moșnegu. Pe aceta lada se dea elu multamitu, si nevasta-sa nu-i putea dice ca n'ar sta pe averea lui, caci intr'adeveru Nița adusese aceta lada inca dela mortea tatelui su. — Atata avere avea si elu.

Cum se aseghese pe lada, se uita prin prejuru si totu ce vedea i-se pareu schimbatu. Mesciora i-se pareu mai mare, blidele mai curate, lavitele mai spalate, pareii mai lucii, botelu mai albe, tote lucrurile i-se pareau mai altfel ca de obicei. Nu-i vorba, era obositu alu focului, si obosela pricinuia lucrulu acesta.

Totu uitandu-se imprejuru, incepu se motae si incetulu cu incetulu adormi dusu si sforaia fericitu ca si cum ar fi unu bogatanu intr'unu mole patu de matase.

Linistea lui se strica, caci Păuna nevasta-sa

intru in casciora si tranti usa dupa obiceiulu su, ceea ce insemna in limba lor, arata-mi banii, ce i-ai castigatu astadi.

Nița somnosu baga mana in șerparu, scotoci prin elu in lungu si in latu, der nu gasi nimic. Aceta intemplanu ilu facu se-si uite de obosela, ilu facu se-si uite de somnu, se ridica oblu in picioare, descinse de șerparu, si lu scutura pe mesciora. Unu necasu ilu cuprinse cand vedu ca nu cade nimic. Isi cunoscea nevasta, scia elu bine, ca decu nu va gasi cele trei bancute, ce le luase dela baieti de scola, va fi vai si amaru de elu. Bagandu elu de samu, ca nu su banii nicairi, isi ridica ochii la nevasta-sa si incepu se vorbeasca cu neincedere.

Am luat treu bancute, astadi a fostu o di buna.

„Unde su bancutele?“ grai Păuna uitandu-se cu luare aminte la șerparu.

Nița Dragă se zapaci cand audu gura nevaste-si si nici nu-i mirare, caci Păuna era stapana in casa.

Intr'aceea veni si copilasulu celu micu, care umbla tota draga de diulita forfota pe la vecini, si cum intru in curte inca de pe trepte ceru de mancare.

„Taci la dracu!“ striga Păuna si de catranita ce era, era mai se-si inhațe barbatu.

„Ce i pe masu de mancare?“ intrebai baiatul celu mai micu, alerga la masu, puse mana in locul, unde scuturase șerparulu, si gasi cele trei bancute castigate de tatalu su.

Păuna, mama lui, iute luu banii si i puse degrabu in buzunar.

Nița baga de samu, ca s'au gasitu banii si rise

plinu de multamire. Ca se-si arate si fata de fiulu su multamirea, ilu giugiulu putinu pe frunte si vrundu se-i dica o vorba buna, se uita la elu, si apasa umerii, si dete una peste spate si grai: „alal se-i fie, sciu ca are se se facu voinicu, sta de acuma se ridice o galeta“. Astfelu vorbi Dragă si se uita la nevasta-sa in semna ca adeca baiatul lor are se fie destulu de procopsitu.

Nița nu prea era vorbaretu, ci din firea lui si de necasurile ce i apasaseru cefa, era tacutu. Nici nu i-ar fi statu bine se fie limbutu, caci atunci nu s'ar fi potrivit cu Păuna, cu nevasta-sa, care era gurese, nu gluma.

Pe cand steteau astfelu ocupandu-se de baiatul celu mai micu si pe cand Păuna puse pe masu de mancare, intrara in casciora fetele, cari se intorceau dela lanarie, unde lucrau cu diua pe cate patru duce una.

„Du-te de te culca Nița“, dise Păuna, er' Dragă esi din casa, isi luu unu araru in care fusese mai inainte lana, merse langa stoboru, isi luu in capu caciula de iarna, si nici una nici doue, fara se-si bata capulu cu frumsefa serii si cu frumosulu ceru presarat cu stele, adormi si incepu se horcae.

Păuna mai statu putinu de vorba cu fetele, le mai spuse ce s'a intemplat prin vecini, le povesti cate ceva dela postovaria unde lucra ea si mai pe urma coplesite de somnu se aruncaru si ele pe unu straiu in tindu. (Va urma.)

ține punctul s'eu de vedere maghiaron, d'ice că nu recunoște o partidă poporală săsescă.

Guvernamentalii est' d'asupra și I. B. Misselbacher propune să fiă condusă cu onore deputatul până acasă, ceea ce se și întâmplă.

Străsnic și-a înfipt guvernul ghiarele în Sighisoreni!

SCIRILE DILEI.

In adunarea de pe Septemvre a comitetului administrativ din comitatul Bistrița-Năsăud, inspectorul r. de școle Iuliu Havas a raportat, că comunele Ilva-mare, Ilva-mică și Măgura n'au votat să se constituie senat școlare comunale pentru conducerea școlilor lor și de aceea inspectoratul a denumit câte-un curator în fiă-care comună. Numitele comune, vădându acăsta, și-au venit acum în fire — după cum se exprimă raportorul lui „Kolozsvar” — și vrău ca ele însele să exercite inspecțiunea asupra școlilor lor. Mai raportă inspectorul, că pentru ocuparea posturilor de învățători în Nepos și Rebra mare au concurat peste 50 de învățători.

Ore așa se fiă cu comunele Ilva-mare, Ilva-mică și Măgura?

Diarele unguresci scriu, că finanții unguresci dela graniță au prins d'ilele acestea o societate de contrabandiști din România. Anume 5 locuitori români, vrându să trecă dincă 170 kgr. de piele brută, au fost prinși în drumul lor pe la Șanțul vechiu de 2 finanți. Patru dintre contra-bandiști au fugit, er unul a fost deținut. Diarele unguresci spun, că acesta ar fi în anul acesta al 34-lea casu de contrabandiști prinși.

In stațiunea telegrafică Budatelecă a căii ferate vicinale Murăș-Ludoș-Bistrița s'a sistat predarea de telegrame de-ale statului și private.

La 19 Octomvre n. s'a inaugurat s'erbătoresce noul edificiu al școlii reale din Deva, după cum spun foile unguresci, în prezența întregii inteligențe a comitatului Hunedora. După serbare a fost banchet cu 120 tacă-muri. Au toastat între alții Coloman Barsay pentru întărirea spiritului național.

Care, celu maghiar?

„Cooperatorul Brăilean” face cunoscut, că Exponțiunea Cooperatorilor din România în anul 1890 se va ține la Brăila. Numitul diar r'oga d'er pe toți Cooperatorii din țără să se pregătescă pentru acăstă exponțiune, despre care d'ice, că va fi una din cele mai frumoase și mai bogate. Comitetul exponțiunii este deja întocmit în Brăila prin inițiativa d-lui D. C. Butculescu. Informațiun d' d-lu ingineru C. S. Budeanu, președinte al cooperativei din Brăila și director al diarului „Cooperatorul Brăilean.”

In Săclu au ars la 8 Octomvre n., pe când locuitorii se aflau la câmp, o sură, două grajduri și o șiră de pai.

Cetim în „România”: Joi 29 Septemvre, la 5 ore d. D. Popovici, baritonist, a fost invitat la castelul Peșului. Tota curtea era față, fratele M. S. Reginei, prințul de Wied, bardul nostru Alexandri, și o mulțime de invitați. După ceaiu toți au trecut în sala de musică. M. S. Regina a acompaniat pe orgă cu măestria de mare artist. Pianul a fost susținut de d-șora Theodory cu talentu-i destul de cunoscut. S'a cântat din diferiți autori clasici și moderni: Schumann, Medelssohn, Löwe, Faure etc. etc. Cu astă ocași anunțăm, că d. Popovici, înainte de a se reintorci în străinătate (Königsberg), unde este angajat pentru erna viitoare, va da în Bucuresci unu singur con-

certu sub augustul patronagi alu M. S. Reginei.

Principele Enricu de Prusia va sosi în curându în Bucuresci, fiind însărcinat a întorci visita ce Regele și Regina României au făcut o împăratului germanu Vilhelm.

D-lu Alexandru Ciurcu, precum comunică o telegramă din Parisu, a făcut cu succes la ierbăria dela Sevran experiență cu noul s'eu propulsor în prezența ministrului francesu de răboiu d-lu de Freycinet și a unei comisii.

Diarul „Politische Nachrichten” e informat din Berlinu, că cifrele puse de odinora la dispoziția împăratului Fredericu pentru corespondența sa secretă cu autoritățile superioare ale imperiului, cifre, care în timpul morții împăratului se găseu încă în camera mortuară, au dispărut. Fără îndoie că s'au furat.

Din Bruxela, Luxemburg, Paris, München, Silesia și Galiția vinu sciri, că pe acolo a ninsu foarte tare.

Mesurile guvernului român contra streinilor.

Amu comunicat o scire din Sofia, cum că guvernul român ar fi dispus, ca streinii cari debarcă în porturile române să aibă pe documentele lor de drumu visa unui consulat român. Etă ce comunică acum în acăstă privință „Agenția Havas” din Bucuresci:

Informațiunile primite dela ministeriul afacerilor streine ne permit de a declara inexactă scirea din Sofia, care spune că guvernul român interdice intrarea în România a indivizilor cari n'ar avea pașapoarte visate de consulatele regale din străinătate. Etă măsurile de ordine cari s'au luat în adevăr:

Guvernul regal a fost informat, că vaporele, carsosesc în porturile române, debarcă asemenea persoane cari n'au acte de legitimația s'eu de călătorie. Pentru a preveni inconvenientele cari rezultă de aici, s'a ordonat ca căpitani s'eu patronii vaselor să nu imbarce în străinătate pentru România persoane, cari n'au acte liberate într'unu mod regulat de către autoritățile țerei streine respective. Ordinile guvernului regal nu fac mențiune de visa consulilor români, er instrucțiunile sale se referă mai în special la imbarcarea pentru porturile regatului a-personele cari sosesc din țările străine situate pe r'ipa dreaptă a Dunărei.

După cum se telegrafiază acum din Sofia, guvernul bulgaru a primit informațiun oficiale, cari d'ic că România cere pașapoarte regulate, d'er nu visa consulatelor sale. Neînțelegerea semnalată provine de acolo, că direcțiunea vaporelor pe Dunăre interpretase rău primele instrucțiuni.

Intemplieri diferite.

Loviți de trăsnetu. Se vestesc din mai multe părți, că în ziua de 9 Octomvre n. c. locuitorii au fost surprinși de o furtună vehementă. Din Seghedin se scrie, că acolo 3 omeni au fost omorâți de acăsta tempestată, er în apropierea comunei Tompa-Sighet a fost trăsniță coliba unui pescaru, în care se aflau 5 omeni, dintre care 3 au fost omorâți, er 2 au amuțit.

ULTIME SCIRI.

Parisu, 13 Octomvre. Cartea doctorului Mackenzie acasă pe doctorii germani de incapacitate. Elu declară că doctorul Braman dete o lovitură mortală lui Fre-

deric alu III, la 12 Aprilie, punându o canulă prea mare care provocă o supurațiune, și scurtă astfelu viața bolnavului cu d'ce luni celu puțin.

SCIRI TELEGRAFICE.

Pesta, 15 Octomvre. Ministrul președinte Tisza va presenta în ședința de adă a camerei deputaților proiectul de lege asupra răscumpărării regalilor de cătră stat, precum și proiectul asupra despăgubirii ce are să se de în urma introducerii legii.

Viena, 15 Octomvre. Kalnoky a fost primit în audiență de către Regele Serbiei. Se pôte constata, că politica Regelui față cu Austro-Ungaria a rămasu neschimbată.

Bucuresci, 15 Octomvre. Alegătorii liberali au ținut sub presiul lui Dumitru Brătianu un mare meetingu. Mai mulți conducători și partidei au ținut vorbiri în favorea unirii tuturor grupurilor liberale.

Sibiu, 15 Octomvre. Deputații sași Kästner și Meltz 'și-au făcut erii înaintea alegătorilor dările lor de sémă. Celu din urmă a ținut o vorbire importantă în sensul partidei populare, plângându-se la urmă, că până acum guvernul n'a arătat nici o prevenire mai mare față cu Sasii, din care causă Sasii trebuie să stăruiască ca și mai nainte în atitudinea lor opozițională. Dările de sémă au aflatu aprobare din toate părțile, și la propunerea lui Karl Wolf, care fără alu numi pe nume a criticat aspru atitudinea lui Adolf Zay, adunarea a votat cu strigări furtunoase mulțămită și încredere ambilor deputați. Zay, care era de față în adunare, în fața dispozițiunii ce domnea, găsi consultu să nu vorbescă. Cu unu întreit și insufletit „hoch!” pentru Rege și patriă, adunarea se termină.

NECROLOGU.

Cristina Lemény ca soță, Cristina, Alexandru, Valeriu, Valeria, Vasile ca fi și fiice, Paulu Dragoșu pretore ca frate, Teresia Dragoșu, ca soră, cu soțulu s'eu Ioan Hossu, ca cumnat și cu fi s'ei Iuliu, Emilu, Nicolae, Alexiu, ca nepoți; precum și unu număr mare de consăngeni cu inima plină de întristare facu cunoscut cumcă iubitul lor soț, părinte, frate, cumnat, unchiu și consăngeanu Vasile Dragoșu de Coltirea, jude reg. în pensiu și possessor, în 8 Octomvre a. c. s'era la 11 și 1/2 ore în etate de 64 ani, în alu 33 anu alu vieții conjugale, a răposat.

Rămășițele trupesci a defunctului se voru înmormenta în 11 Octomvre la 1 oră d. a. în cimitirul gr. cat. din Buteasa; liturgia funebrelă pentru odichna sufletului alu răposatului se va celebra în 12 Oct. dimineața la 9 ore în biserica gr. cat. din Buteasa.

Buteasa, în 9 Oct. 1888.

Fiă-i țărina ușoră și memoria binecuvântată.

DIVERSE.

Efectele temperamentului asupra césornicilor de busunară. Observațiun foarte curioase s'au făcut de către orologeri în privința acăsta. O damă venea foarte adeseori la unu orologeru cu césornicul ei de buzunar pentru ca să-l îndrepteze, s'eu pentru că césornicul înainta, s'eu rămânea înapoi. Pe câtu timpu ceasornicul era acățat în magazinul césornicarului mergea de totu regulat, îndată însă ce începea dama să-l porțe nu mai era în regulă. Orogologeru după ce a studiat asupra acăstei cause a găsit, că

adese-ori neregularitățile la césornice provin din cauza temperamentului purtătorilor și a dovedit, că dama, care aducea césornicul, era de unu temperamentu foarte nervos. Césornicul se mișca, după influința temperamentului ei; când era nervosă și iute, césornicul înainta, îndată ce era obosită și slăbită și césornicul întârziă. Asemenea se găseu unele corpuri omenesci care sunt electrice. Unu orologeru téneru a trebuit să-l lase meseria, din causă că corpulu lui conținea atata electricitate, încâtu magnetisa arcurile dela césornice. („Meseriașul Român”)

Până la ce vârstă potu trăi unele animale? Boul până la 30 ani, calul și măgarul 35 ani, capra și oia 15 ani, porculu 20 ani, epurele de casă 10 ani, cănele 25 ani, pisica 15 ani, găina și curcanul 12 ani, gâsca 30 ani, vrabia 25 er corbulu mai multu ca tôte paserile.

Ce părți ale fructului nu trebuiesc mâncate. Omenii, mai alesu cu stomacul slab, se potu îmbolnăvi lesne, s'eu celu puțin a produce mari turburări în intestine, decă înghit coja piersicelor și merelor și s'emburii de cireșe, vișine, portocale și zarzăre, de orecă tôte acesta sunt materii insolubile, mai totu astfelu e și cu coja strugurilor. Omenii cu stomacul slab nu trebuie să mănânce prune.

Crescerea bureților. Unu învățat austriacu dela Universitatea din Gratz a făcut curioase experiențe asupra culturai bureților. Ii ia vii, îi taiă în bucăți și îi sémă, după unu procedeu alu lui, în locuri alese cu îngrijire. În trei ani, o bucătică devine unu burete minunat, alu căru prețu este foarte micu. Astfelu, în trei ani, cultura a 4000 de bureți, dimpreună cu dobânda capitalului pus în afacere, a costat 225 de franci. Se scie că se caută a se întinde rolul buretelui în societatea modernă, să se facă din ei filtru pentru lichide, să se garnisescă mobile, să se facă somiere etc.

Cursul pieței Brașov

din 13 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote românesci	Cump.	9.38	Vând.	9.40
Argintu românesc	„	9.30	„	9.34
Napoleon-d'ori	„	9.62	„	9.64
Lire turcesci	„	10.92	„	10.95
Imperiali	„	9.92	„	9.95
Galbin	„	5.70	„	5.72
Scris. fonc. „Albina” 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	127.—	„	128.—
Discontul	„	6 1/2—8%	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 13 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	99.95
Renta de hărtia 5%	90.60
Imprumutul căilor ferate ungare	147.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	113.—
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.35
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.75
Imprumutul cu premiul ungurescu	130.75
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	122.90
Renta de hărtia austriacă	81.45
Renta de argint austriacă	82.25
Renta de aur austriacă	110.—
Losuri din 1860	140.20
Acțiunile băncei austro-ungare	876.—
Acțiunile băncei de creditu ungar.	381.25
Acțiunile băncei de creditu austr.	380.—
Galbeni împărătesci	5.77
Napoleon-d'ori	9.61
Mărci 100 imp. germane	59.85
Londra 10 Livres sterlinge	121.55

Editoru și Redactoru responsabilu:

Dr. Aurel Mureșianu.

Nru. 10,002—1888.

29 M. 3—3

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce prin acesta la cunoștința publică, cumcă se voru da în arendă josu însemnatele arături, părțile de pășunată, pășunile de munte în fostul Dominiu, aparținătoare comunei Brașov, asemenea pământurile aflătoare pe teritoriul orașenesc, pe cale de licitațiune verbală și înscrisă pe lângă ulterioara aprobare din partea reprezentanței comunale, conform condițiilor aflătoare la oficiul economic orașenesc în orele de cancelariă, în Brașov, pe timpul de 6 ani, adică dela luna Septemvrie 1888 până în luna Octomvrie 31 1894 oferentilor.

Licitațiunea și ofertarea se ține *Joi în 18 Octomvrie a. c. la 8 ore antemeridiane în sala de ședințe în casa șfatului.*

Făcarea licitantu are a depune, înainte de a i se da voiă la oferirea verbală, un vadiu de 10% din prețulu de strigare, în mâinile comisiunii de licitare. Ofertele scrise, care se vor deschide după licitațiunea verbală, au să se predea închise, provădate cu denumirea acelei obiectu pentru care se oferă, cel mai târziu până în 17 Octomvrie a. c. la orele 6 postmeridiane, dirigentului oficiului economic E. Hintz.

În ofertele, provădate cu 50 cr. timbru, este neapăratu de lipsă să fiă conținută întocmai acea denumire a obiectului pe care se oferă, asemenea să conțină și prețulu oferit pe arândă anuală, exprimat în cifre cât și în litere, totdeodată și declararea, că oferentulu cunoșce condițiunile de arândare și licitațiune în totu cuprinsulu lor și se supune acelora. Asemenea are ofertulu să conțină acudat un vadiu de 10% din suma oferit de arândă.

Arendatorulu este obligat să depună o cautiune egală cu prețulu de arândă pe un an, și decă arândă anuală trece peste 50 fl. este obligat pentru facerea contractului de arândare în forma unui documentu notarialu.

Obiectele de arândat sunt următoarele, adică :

I.

Pământuri pe teritoriul orașenesc.

- | | |
|--|-----|
| 1. Livadealogofetului prețulu de strigare fl. | 20 |
| 2. Pământurile de fer mare și mică | 30 |
| 3. Livadia în lipias | 40 |
| 4. Livadia în Tratzko | 8 |
| 5. Așa numitul părechea preotescă | 15 |
| 6. Staffenul mare și mică | 35 |
| 7. 2 petece de pământ în Staffen și lângă Fântaniora | 50 |
| 8. Livadea vitelor în Timișul de sus | 5 |
| 9. Pământu comunaltu pe partea de jos a scolei de înnotare | 25 |
| 10. Părțile I și II în Tabera mică | 70 |
| 11. 16 părțile în Rogoza mică | 100 |
| 12. Grădina lângă casarma „Lazareth“ | 10 |
| 13. Pășunea Postovar și colțu Crucului fără pășune de păd. | 100 |
| 14. O livadiă pe Predel | 30 |

II

Arături și liveți în fostul Dominiu.

- | | |
|--|-----------------------------|
| 1. Arături și liveți în Apața | prețulu de strigare fl. 150 |
| 2. Arături și liveți în Zărnești | 170 |
| 3. Arături și liveți în Vlădeni | 140 |

III.

Pășuni de munte Alodiale în Bran și Zărnești.

- | | |
|---|----------------------------|
| 1. Pășunile de munte „Tamas“ în Zărnești afară de pășunea de pădure | prețulu de strigare fl. 60 |
| 2. Pășunea de munte Clobucet | 200 |
- Brașov, 1888 Octomvrie 2.

Magistratul orașenesc.

Sz. 302—1888. végr.

Arverési hirdetmény.

Alóirt bírósági végrehajtó az 1881-ik évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszéknek 4118—1888 sz. a. kelt végrehajtást rendelő és a brassói kir. járásbírósnak 6507—1888 kiküldetést tartalmazó végzése folytán az első erdélyi bank javára a brassói asztalos szövetkezet ellen 360 frt. tőke és járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül foglalt és 650 frt. 40 krra becsült ingóságok u. m. butorzatok nyilvános árverés útján el fognak adatni.

Mely árverésnek a 7403—1888 sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis a brassói asztalos társulat raktár helyiségén leendő eszközzésére 1888-ik évi Október hó 16-ik napjának délután 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintet ingóságok ezen árverésen, az 1881 évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is elfognak adatni, a netalán elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, miszerint jogaikat az említett t. cz. 111. és 112. §-a alapján árverezés megkezdéséig érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. cz. 108. §-a szerint fizetendő.

Kelt Brassóban 1888 év Október hó 2 án.

Borsos,

kir. bírósági végrehajtó.

172

Brassóvarmegye alispánjától.

9762—1888 sz. hoz.

Hirdetmény.

Brassó vármegye törvényhatósága közigazgatási és gyámhatósági hivatalának 1889 évi költségvetési előirányzata az állandó választmánynak mai napon tartott ülésében hozott határozata folytán az 1886 évi XXI t. cz. 17 §-a értelmében közszemlére kitétetett és 15 napon át a hivatalos órákban az alispáni hivatal kiadójában mindenki által betekinthető.

Brassó, 1888 évi október hó 5-én.

kir. tanácsos alispán helyett

Tompa Sándor,

főjegyző.

171,2—1

Nru 11.387—1888.

PUBLICAȚIUNE.

Spre scopul internării a circa 60 de soldați din armata locală reg. mg. de honvedei pentru durata venitorii ierni eventualmente pe o durată mai mare se caută de către subscrisul magistratului locuință acomodată acestui scop spre luare în chiriă și anume cel puțin pentru durată din 1 Noemvrie a. c. până la Sf. Gheorghe alți următorului an, eventualmente pentru o durată și mai mare.

Referitoare obiecte de închiriat pe lângă amintirea chiriei au să se aducă până în 25 Octomvrie a. c. oficiului economic orașenesc, ulița căldărarilor Nru 518b etagiul II, spre cunoștință.

Brașov, 10 Octomvrie 1888.

Magistratul orașenesc.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumperi în tutungeria **I. Gross**, în librăria **Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht**.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRAȘOVŪ,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provădată cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totu felulu de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimare artistice în aur, argint și color, tabele, etichete de totu felulu și executat elegantu.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colore.

Disponendū de mașini perfecționate și de isvóre efține pentru procurarea hărtiei, stabilimentulu nostru tipograficū este în pozițiune a eseuta ori-ce comandă în modulū celū mai esactū și esteticū precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescū în biuroulū tipografiei, Brașovū, piața mare Nr. 22, etagiulū I, cătră stradă. Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.